

民间借贷
温商路在何方

□ 王丹青

回首中国三十多年的改革历程，跌宕起伏的岁月里总是少不了“温州”二字，潮起潮落的人群中也总是少不了“温州商人”这个群体。近日，一个个从高处坠落的生命，一个个消失而远遁海外的商人，逐渐将一幅超常规民间信贷的图景展现于国人面前，而温州也再次成为舆论的焦点。

本次温州危机的核心其实就是民间借贷的危机，更为准确地说应该是民间高利贷的危机。温州信贷的破解之路，不能是仅仅增加信贷规模，否则大量的民间高利贷，最终的买单者只能是国家、只能是全体的纳税人，从而让大量高利贷的逐利者对国家、对银行、甚至对经济政策进行绑架。真正的破解之道，是应该以这次信贷危机为契机，从导致信贷危机的金融体制和经济运营环境来着手。

在金融体制方面，首先，一定要加强贷款数量和比例向民营企业、中小微型企业的倾斜力度，保障有经营能力和真实需求的中小企业的资金需求；其次，逐步进行金融体制的改革，进行“利率”市场化的调整，压缩民间信贷的“寻租”空间；另外，也更要加强对民间信贷的管理，梳理、规范、调整和积极引导民间信贷，使之能够真正地为实体经济服务，而不是成为投机者的高利贷天堂。

而更为重要的是，要从我国的整体经济大环境着手，为实体经济创造良好发展环境，为中小微型企业营造良好的生存空间，这是破解危机的重中之重，也是真正为中小企业的发展提供有效支持的核心所在。

在政策环境方面，加强财税政策对于中小企业的扶持力度，保障金融机构在贷款方面对于中小企业的合理支持，积极为中小企业创造发展的空间。而且，也要保障并维护经济运行的基本规律。从诸多方面的改革入手，减少各级行政机构的寻租空间，简化各类审批程序，以服务中小企业为导向，真正为企业创造做实业的环境。

在国家产业发展思路方面，也要高度重视实体经济的重要意义，以实体经济的发展为国家产业发展的核心，通过积极的政策引导和财税辅助政策，推动实体经济的快速、有序发展，为中小企业打造“施展才华”的舞台。尤其是要坚定不移地实施房地产业等行业的调控政策，全面抑制投机性的行业发展，引导资金向实体经济的回流。

对于中小微型企业来讲，也要继续以实业经营为根本，紧紧抓住并牢牢依靠实体经济构建自身的“立业之本”。企业的经营者也一定要禁得起诱惑、看得长远，纵观全球五百强企业、众多传承数载的“百年老店”，无一不是以非投机性的行业为根本，都是因为非投机而持久。

而且，随着市场环境的进一步调整，中小企业也要实现资金的合理投向。在实业经营的基础上，将资金向加强行业竞争力方面的投入，比如技术创新、产品创新、管理创新等等，只有这些才会真正地为企业的发展实现全面的助力，帮助企业走上一条稳定、持久的发展道路。笔者的一位温州企业主朋友，就是高度重视自身的产品提升和技术创新，投入大量的资金进行相关的研发创新。虽然整体的外部环境逐步恶化，但是因为其产品的创新和提升，为其赢得了更多的外部订单，受金融危机和本次信贷危机影响甚微。

温州的危机，正是因为地产等行业无序的炒作，导致大量的资金流向虚拟领域；正是因为中小企业生存与发展环境的恶化。因而，我们必须要以此为契机，深入金融体制的改革，进一步为实体经济服务，切实为实体经济的发展营造好的环境。没有一个国家，可以通过投机性的产业成为世界强国，没有一家企业可以通过投机性的运营实现基业长青，实体经济才是真正的立国之本，实体经济才是企业的发展基础。

(作者为正略钧策管理咨询合伙人)

浙江省工商局局长郑宇民提醒在苏浙商也是提醒所有在外发展的浙商们，在当地发展，要遵守“八项注意”。

让浙商走得更远

□ 童静宣

在最近召开的江苏浙商大会上，浙江省工商局局长郑宇民寄望省外浙商要融入当地，并遵守“八项注意”。

“要素的充分流动是现阶段国家发展的一个现状。”在郑宇民看来，现在国内各个地方的企业生存的成本是非均等化的，企业与企业、行业与行业之间的利润是非均衡化的。由于非均等化和非均衡化的存在，企业必须流动。“所以，浙商流动到江苏发展也是必然。”

指出问题给出药方是他的一贯作风，对这些在江苏发展的浙商，他也一视同仁。“流到外面发展的浙商必须融入当地，这是我们的基本功。”

郑宇民举了个例子。1990年代初北京有个温州村，抱团生存，区内自我管理，最后搞乱了。通俗点说就是在这个温州村，都是温州人，说的是温州话，不注重外部约束，被媒体称为“独立王国”。所以有关方面决定整顿，而整顿的方式是推土机扫地出门。

“后来温州村东山再起、从头来过”。郑宇民告诉台下的浙商们，方法就是门面换干净，土话去掉，学说北京话，融入当地，告别假冒伪劣，建立党委、成立商会，选上代表变成榜样。“十年前，全国在北京成立商会的浙江是第一家”，不无自豪的郑宇民语气凝重，“我们要融入地方是至关重要的，浙商必须要变成新苏商，必须要变成一个全国化的市场主体”。

郑宇民语重心长地提醒在苏浙商也是提醒所有在外发展的浙商们，在当地发展，要遵守“八项注意”：即不能拖欠工资，不能欠税漏税，不能强拆强建，不能污染环境，不能慢



待员工，不能乱闯红灯乱闯斑马线，不能奢侈炫富，不能搞警车开道。谦和使人尊重，骄奢使人仇恨，因为人家包容我们是客气，我们不能把客气当福气”。

他的话字字敲打在座浙商们的心坎。掌声不绝都是认同的目光。

熟悉郑宇民的人都知道，对浙商，他是一以贯之地支持。所以在面

对浙商的时候，他每次都会提醒浙商们要辨别当前的经济发展形势。因为每一个在商海当中行走的商人，只有明白整个经济发展大势，也即只有明白“天高地厚”才能走得长远。

同时，他对浙商也一直有一种寄望。期盼这些先富起来的浙商，具有乐善好施的人文情怀。为此，他从来都是不余遗力地呼吁和引导。

“浙商现在在各地发展得都比较好，叫得也较响，但能持续多久？”郑宇民把问题抛给台下的浙商，“浙江的经济是草根经济，浙商的出身是草商。草根经济能不能变成花园经济？草商能不能变成儒商呢？”浙商现在最重要的一个问题就是草商向儒商的转变。因为浙商必须要有内涵，只有具有深厚内涵的浙商才能源远流长。

而从草商向儒商转变，浙商有这个条件。他举了史上儒商代表、春秋时期商圣范蠡的例子。“范蠡一生，三散其财，因为他知道财富积累到一定程度为社会所有”。郑宇民告诉浙商，要学习并传承范蠡的乐善好施、以人为本、谦和、自信的儒商精神，让浙商走得更远。

对于浙商，郑宇民的寄语也充满家乡情结：“在外的浙商们要有家乡话的情结，因为我们来自浙江的方方面面。浙江的经济也处在一个特殊转型时期，省领导在世界浙商大会上专门鼓励广大浙商，走出浙江，发展浙江，反哺浙江。走到哪里我们都是浙江人。我们之所以现在有这样的地位，也是因为

有浙江这样的特殊的精神家园，家乡的父母都在那里。希望大家在外轰轰烈烈，回省内扎实，为江苏添彩，为浙江争光。”

4亿美元投迪拜
宁波商人拟造“凤城”

□ 浙在

阿联酋“贸易之都”迪拜将崛起一座由宁波商人投资的中国商城。日前，位于余姚的浙江龙门钢结构有限公司与迪拜米拉斯控股集团签订协议，龙门公司将投资4亿美元在迪拜国际城建造“凤城”——中国凤凰世纪广场。

据浙江在线报道，在境外设立自主掌控的营销网络，缩短贸易链条，抢占销售环节的高额利润，正在成为该市外贸企业转型升级的新路径。据市外经贸局提供的统计数据，截至9月底，宁波历年累计批准境外贸易性企业和经贸办事处首次突破千家，达到1019家，投资总额为63亿美元。其中，今年新批境外营销机构87家，投资额较去年同期增长18倍。

借助“中国制造”和“宁波制造”在全球市场的良好声誉，部分有实力的宁波企业开始大手笔在境外“造城”——兴建专门集聚中国商品的市场。2008年年底，由宁波市民营企业承建和经营的贝宁中国经济贸易发展中心开业，至今已促成3000多万美元的宁波商品出口西非地区。在贝宁中心的成功案例引领下，龙门公司又在阿联酋第二大城市迪拜中国商品城“龙城”的对面建设“凤城”。

抓住商机在境外收购百货公司和商场，让境外销售渠道为我所用，是宁波企业迅速拥有“全球渠道”的一条捷径。今年年初，宁波开发区凯越国际贸易有限公司在南非第二大城市开普敦收购了当地最大的一家大卖场开普敦第一百货。广博集团、耀泰电器……如今，该市已有上百家外贸企业在95个国家和地区拥有自己的境外营销网络。从欧洲到美国，从中东到南非，从东南亚到南美，这些网点连绵成片，织就了一张覆盖全球的渠道之网，使宁波商品源源不断地走向国际市场，也增加了“宁波制造”的话语权。

“越商”作为“浙商”重要分支，这几年已经成为推动绍兴经济社会发展的重要资源和力量。

“越商回归”氛围浓

□ 汤桂平

浙江经济和“浙江人”的互动融合发展，已经让很多人看到了“浙商”的力量，越商作为浙商的重要分支，也是推动绍兴经济的重要资源。据浙江在线报道，近日，全省召开电视电话会议，对支持浙商创业创新相关意见精神进行了部署，绍兴召开分会场会议。

“浙商”在全国已成为最有名的区域性投资力量和商帮，而“越商”作为“浙商”重要分支，这几年已经成为推动绍兴经济社会发展的重要资源和力量。据统计，截至目前

在外绍兴人超过100万人，海外同胞约11万人，越商拥有

市外企业6万家以上，资产超

过1万亿元。

而与此同时，在“越商回归”上近年来绍兴市也做了不少工作。建立了越商促进会、绍兴商会等一批组织，引进了一部分项目。特别是2007年以来该市回归项目逐渐增多，累计达100余项，总投资超过170亿元。尤其是诸暨，这几年亮点纷呈。

不过，相对越商在外投资的总量，“越商”后续开放空间仍然很大，需要改善越商创业创新环境，以吸引更多越商回

归，推动绍兴经济转型升级。

会上有关人士指出，促进

“绍兴人”经济加快发展，首先

要加强组织领导提升工作思

路，把“回归经济”提高到“反

哺家乡”层面，鼓励在外绍

兴人以各种方式关心支持家乡

建设。其次，要抓好平台建设，

逐步建立遍布全国的联系网

络，建立常态化信息交流、慰

问关怀机制，举办项目推介活

动等，进一步引导越商回乡投

资。当然，还要加大政策扶持

力度和提升政府服务水平，营

造越商回归氛围，从而激发更

多“绍兴人”回乡投资热情，参

与支持家乡经济社会发展。



张神贤说，这些企业有的是做豪华游艇零部件的，有的是造卡丁车、遥控模型飞机的，涉及海陆空各行各业。两年来，金华总裁们到张家港、新加坡、朝鲜等地考察过投资环境。

□ 许健楠

个休憩之地。”

婺商要向温商学习

据金华日报报道，眼下义乌、永康的商人之间的联系日益紧密，纷纷开展“抱团投资”。说到抱团精神，温州商人起步早，抱团现象较普遍。温商圈子里曾经有这样一个流行案例：一个刚到美国的温州人没有钱，生活都有困难，无奈之下他凭一口温州话和一张温州身份证件投奔当地的温州商会。同乡们马上凑钱为他盘下一个餐馆，并表示赚钱后只需连本带息还清大家的债务即可。

这正是婺商要向温州商人学习的东西。”“神行总裁俱乐部”的会长张神贤说。张神贤是浙江大学MBA总裁班金华教学点的老师，这些总裁都是他的学生，这批学生分为永康4

希望开辟新投资渠道

两年来，俱乐部接连抛出3个大手笔：2009年5月1日，“神行总裁俱乐部”成立。同年6月18日，98个总裁共同出资开发磐安舞龙峡风景

区；今年4月18日，该俱乐部部分三

期，共投资26亿元，投资赤松仙境

旅游项目；今年9月3日，俱乐部投

资开发磐安武龙源景区。

“现在房地产不景气，许多婺商已不愿投资房地产，他们手握巨资，希望开辟新的投资渠道。”张神贤告诉记者，俱乐部里六成的企业家拥有闲置资金，也基本还清了银行贷款。“我建议他们把资金投入到服务业等第三产业，转型升级，扩大内需。”

张神贤说，这些企业有的是做豪华游艇零部件的，有的是造卡丁车、遥控模型飞机的，涉及海陆空各行各业。在明年做一些公益、捐资的项目。”

业。两年来，金华总裁们到张家港、新加坡、朝鲜等地考察过投资环境。

比温商更会享受生活

从忙忙碌碌的赚钱生活中抽身出来，享受生活。近日，近500名总裁办了一台声势不小的文艺晚会，这些商界精英们表演了T台秀、大合唱、魔术、小品、相声等节目，看腻歪了明星们的表演，总裁们自己也要做一把舞台的主角。“在物质生活富裕的情况下，也要丰富精神生活。成为有文化、有品位的企业家，希望所有浙商都能如此生活。”张神贤说。

这已经是“神行总裁俱乐部”第三届年会了，也是3年来最隆重的一次。“我们没有温州团那么有钱，但我们更会奉献、更追求生活品质。俱乐部打算在明年做一些公益、捐资的项目。”